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COMPTE RENDU DE LA RÉUNION DU COMITÉ EXÉCUTIF 

DU RÉSEAU AMBITION RÉUSSITE PABLO NERUDA

DU VENDREDI 13 JUIN 2008

Invités : Claire Beneteau, Maître soutien RAR Joliot Curie, Valérie Follain, Maître PEMF Navarre, Patrick Moreau, coordonateur PRE.

L’ordre du jour appelle l’examen des points suivants :

· Les missions des professeurs référents et le réseau – Bilans 2008

· Pôle sciences

· Pôle arts lettres et humanités

· Pôle continuité (dont PPRE)

· Le poste supplémentaire RAR

· Questions diverses

(
1. Les professeurs référents et le réseau

Les professeurs référents incarnent le réseau auprès des écoles et du collège de par la combinaison transdisciplinaire et interdegrés de leurs missions. Ils contribuent ainsi à une meilleure connaissance des cultures professionnelles de part et d’autre et à l’enrichissement mutuel des pratiques. Les échanges avec les professeurs de Français et de mathématiques qui ont eu lieu à l’occasion du stage sur site des enseignants de CM2 s’inscrivent dans la droite ligne de cette dynamique. C’est aussi à l’articulation des 1er et 2nd degrés que la notion de réseau est aujourd’hui plus facilement identifiable. 

De plus, la présence des assistantes pédagogiques à la fois en maternelle et au collège, sous la coordination du professeur référent du pôle continuité, vient renforcer cette approche par la prise en compte des parcours individuels des élèves dans les accompagnements et soutiens qui leur sont proposés. 

Le projet de réseau constitue une référence qui doit être présente à l’esprit de chacun dans sa classe, dans ses missions de direction, d’animation et d’encadrement.

· Les bilans des pôles

Ils sont réalisés à partir des termes des lettres de missions des professeurs référents et font apparaître des changements éventuels à apporter dans les formulations.

Pôle Sciences

Professeur référent : Sylvain Garon

Des actions scientifiques ont été menées dans plusieurs écoles du réseau avec le professeur référent du pôle sciences :

10 classes primaires dont 3 maternelles ont travaillé en collaboration avec le professeur référent sur des thématiques scientifiques 

Les actions scientifiques ont donné lieu à des rencontres entre écoliers et collégiens. Ce pôle qui se veut structurant pour le réseau, repose sur des pratiques déjà existantes au sein des classes (cahiers de sciences, démarche expérimentale..) qu’il conviendra de mutualiser pour 2009.

Un partenariat existe aujourd’hui avec l’INSERM (convention en cours de signature) autour du projet des cafés santé qui vient s’ajouter à celui formalisé entre le collège et l’IUT (renouvellement de convention en élargissant au réseau – collège et écoles -) pour la mise en œuvre de projets tutorés (pour le collège, sur thème de la manipulation du vivant et sur des thèmes à identifier pour deux écoles). Un projet d’école, localisé dans un premier temps autour du projet Comenius, tutoré par des étudiants de l’IUT est susceptible de voir le jour avec pour objectif la création d’un site web concernant la communication et destiné à valoriser l’ensemble des actions scientifiques menées sur le secteur du réseau (l’un des axes de la mission sciences). 

Enfin, dans le cadre de son programme départemental de réussite éducative, le Conseil Général apportera un soutien financier au collège pour mener des actions scientifiques autour de l’eau.

Pour information, dans le cadre du PRE, une chargée de mission de développement de la culture scientifique a été recrutée pour aider à la qualification des acteurs du quartier dans la maîtrise des animations à caractère scientifique.

Pour ce qui concerne l’axe scientifique du réseau, et en relation avec la fête de la science 2008 – 2009, un projet Ambition réussite pour les sciences à l’école déposé par Mireille Augé, IEN Evreux III, copilote du réseau, propose la participation des classes qui ont mené des projets scientifiques à la fête de la science du 20 au 23 novembre 2008, l’organisation d’une conférence et un petit jeu concours pour les classes de cycle III intitulé dessine moi un scientifique (reprise d’une action existante). 

Un deuxième axe de valorisation est possible par la participation des écoles au prix La main à la pâte (voir le correspondant sciences Denis Desperez).

Pôle Lettres-Arts-Humanités 
Professeur référent : Régine Jacques

Afin d'améliorer les performances scolaires des élèves, plusieurs actions ont été menées au titre des objectifs suivants : 

– maîtrise de la langue orale et écrite 

– éducation à la citoyenneté 

– ouverture culturelle et humaniste 

– découverte d'un environnement architectural 

La thématique de l'architecture (urbanisme et environnement) a permis des entrées tant 
littéraire que géographique, historique, sociale voire politique et plastiques ainsi que des ponts avec 
le Pôle Sciences ce qui a donné lieu à des productions écrites et photographiques.

1 –  Projets suivis à partir de « Promenades architecturales » : 

4 classes de maternelles et 2 CP/CE1

2 –  Projets suivis en tant que personne ressource, en lien avec le pôle Sciences, auprès de  deux classes de l’école maternelle Michelet : les différentes énergies dans une production plastique en lien avec l'architecture et l'air dans l'espace architectural 

Pour les 5 classes de 6ème : Projet financé par le Conseil Général : promenade pédestre architecturale dans Paris avec commentaires historique, plastique et sémantique des monuments ou œuvres ainsi que prises de notes ou croquis ; en bateau avec commentaire historique ; prendre plusieurs transports en commun (citoyenneté) ; questionnaire pour 
évaluation formative. 

Expositions au collège : En partenariat ponctuel avec l'Ecole d'architecture de Rouen : projets d'étudiants (planches et maquettes) 4 classes de maternelles ont observé, dit leur ressenti et appris un vocabulaire spécifique. 

Sur la thématique du vêtement 
Partenariat avec la Maison des Arts d’Evreux autour de l’exposition « Des habits et moi » : tous les élèves du collège et 3 classes de maternelles

Cadre scolaire et formation : 

· Animation formation sur 3 demi-journées en direction des PE des 3 cycles du réseau RAR (et RRS associé) sur le thème de la ville 

Pôle continuité école - collège (dont PPRE)
Professeur référent : Yann Larivain

PPRE : 

Pour les élèves de 6ème :

52 élèves ont bénéficié des PPRE en français et 55 élèves en maths  (37 élèves ayant eu des PPRE en maths et en français)

Sur les 111 élèves de 6ème, 70 élèves différents ont bénéficié d'au moins un PPRE.

Cela correspond à une cinquantaine de compétences traitées et à environ 240 fiches de PPRE. 

PPRE mis en place par les professeurs de mathématiques et de Français avec l'aide de 3 assistants pédagogiques et du professeur référent.

Environ une dizaine d'élèves qui auraient dû bénéficier des PPRE n'ont pas été pris en charge pour des raisons de comportement et de difficulté de gestion.

Pour les élèves de 5ème:

 Un soutien en mathématiques et en Français a été proposé et environ 20 élèves en ont profité cette année.

Actions CM2/6ème :

2 actions ont été menées entre les 5 classes de 6ème et les 6 classes de CM2 du RAR.

Maths en Folies : 4 épreuves, (2 dans les classes respectives, et 2 rencontres au collège dont la finale le 26 juin). 

Les mots s'amusent : 3 épreuves cette année dont une au collège. 

Ces 2 actions permettent de créer des liens entre les élèves de 6ème et de CM2, elles permettent aussi de créer une motivation des élèves pour certains apprentissages et d'aborder de façon plus « efficaces » certaines activités et notions des programmes de CM2 et de 6ème.

Action des assistants pédagogiques :

Au collège : année assez mouvementée puisque nous avons eu 6 assistants pédagogiques sur 3 postes. Quelques soucis d'adaptation, de mise en place et d'emplois du temps.
En primaire : année très satisfaisante des 3 assistants pédagogiques en maternelle. Actions très positives auprès des élèves de cycle 1 dans des activités de langage. 
Encore quelques soucis d'utilisation de ces moyens supplémentaires, certains assistants pédagogiques peuvent se sentir « sous utilisés » sur certaines plages de leur emploi du temps.


2. Le poste supplémentaire réseau

L’enseignante nommée sur un poste supplémentaire RAR assurera les deux tiers de son service auprès des élèves de l’école élémentaire Joliot Curie et un tiers sur une action transversale du réseau en collaboration avec l’ensemble des acteurs. Le projet Les petits livres devrait être l’action support à  l’orientation du réseau sur la production d’écrits par la mise en place d’une petite structure d’édition de trois collections concernant chacune l’un des pôles du réseau.

3. Questions diverses

1. - Cinq groupes de travail sur les RAR ont été constitués pour les 11 réseaux de l’Académie. Ils sont composés de principaux et d’adjoints de collèges, d’IEN, d’IPR. Ils traitent des thèmes suivants :

· L’évaluation des élèves comme levier pédagogique

· Le suivi de la réalisation des objectifs du contrat

· Innovation et expérimentation

· Evaluation interne et externe des réseaux et des enseignants référents

· Faire vivre le réseau des réseaux : communiquer entre RAR

Ces groupes ont commencé leurs travaux récemment et sont susceptibles de modifier orientations. Ils s’ouvriront à ceux qui le souhaitent à partir de la rentrée 2008.

2. - Le bilan des stages RAR 2007 / 2008 sera proposé au premier COMEX à la rentrée avec la présentation des outils réalisés dans ce contexte par les groupes de travail.

PAGE  
1

_1259134102.bin

