CHARTE D'ACCOMPAGNEMENT

DE LA CONVENTION D'ACCUEIL

horaires et plannings de la journée :


L'association accueillera l'élève du mardi au vendredi de 9 heures à 12heures et de 14 heures à 18 heures, selon le modèle suivant :

· de 9 à 12 heures : rattrapage du travail scolaire avec un assistant pédagogique ou un médiateur du collège

· de 14 à 18 heures : l'élève est placé en responsabilité d'exécution de tâches, sous la responsabilité d'un représentant de l'association.

Retards et absences :


L'élève a le devoir d'assiduité et de présence.


Toute absence ou retard devra être signalé et justifié ( appel ou courrier de la part du parent ou du responsable légal ). En cas de maladie, un certificat médical doit être fourni.


Toute absence non justifiée sera signalée au collège et pourrait entraîner la résiliation de la convention.

Comportement :


Les attitudes et propos contraires à l'éthique et à la morale, le manquement au respect des personnes, adultes et enfants, le non respect ou la dégradation du matériel ne seront pas tolérés et feront l'objet d'un rapport de l'association.

Contrôle du travail :


Les parents et le collège peuvent à tout moment entrer en contact avec l'équipe reponsable de l'encadrement du jeune pour faire le point sur le déroulement du stage.

Outils et ressources :


Le jeune aura à sa disposition et pour son usage, dans les conditions d'utilisation prescrites par l'association, le matériel nécessaire à la réalisation de ses activités.

