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Invitation

Nous vous prions de participer à la  87ème réunion publique, organisée par l’association « Observatoire des zones prioritaires » qui aura pour thème :

Echanges autour du plan de Robien

de relance des ZEP  

et aura lieu le

Mercredi 11 janvier 2006 à 18 h
au collège Poquelin, 6, rue Molière, 75001 Paris

métro Palais-Royal ou Pyramides

Au mois d’août 2005, déjà, l’éducation prioritaire commençait à sortir d’un grave abandon de la part du ministère de l’Education nationale. Les violences urbaines de la Toussaint ont provoqué une relance des ZEP qui a été faite le 13 décembre avec l’annonce, par Gilles de Robien, de quinze mesures dont l’OZP a souligné le courage et les aspects novateurs comme les dangers et les aspects négatifs ou à approfondir. 


La position définie par l’OZP a amené de nombreux observateurs à s’interroger sur son analyse [cette formulation donne l’impression que le communiqué a été abondamment contesté). Cette rencontre du 11 janvier permettra à chacun de s’exprimer à ce sujet, en présence de responsables d’associations pédagogiques invitées à donner leur point de vue.


Le texte du communiqué de l’OZP du 15 décembre se trouve sur le site de l’OZP : www.association-ozp.net/article.php3?id_article=1917 

Entrée libre. Invitation à dupliquer ou à afficher.

Association « Observatoire des zones prioritaires »
